
4. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen vom 23.05.2012  Seite 1 von 7 

Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 12.06.2012 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 4. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Mittwoch,  23.05.2012 

 in der Gaststätte "Zur Linde" 
 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:46 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeister Wolfgang Wode als Vorsitzender 
Stv. Ortsbürgermeisterin Angela Bierwirth  
Ortsratsmitglied Wolfgang Göppert  
Ortsratsmitglied Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck  
Ortsratsmitglied Axel Kölling  
Ortsratsmitglied Harald Jürgen Renz M.A.  
Ortsratsmitglied Uwe Schrader  
Ortsratsmitglied Klaus Strüver  
Ortsratsmitglied Marko von Einem  
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg  

 

Von der Verwaltung 
 
Stadtamtmann Dirk Schlegel zugleich Protokollführer 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil: 

 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls der 3.Sitzung des Ortsrates am 

08.03.2012 
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TOP  4 Mitteilungen  
   
TOP  4.1 Fraktionsübergreifende Erklärung  
   
TOP  4.2 Terminabsprache  
   
TOP  4.3 Osterfeuer  
   
TOP  4.4 ÖPNV-Konjunkturprogramm  
   
TOP  4.5 Teilnahme am Stoppelfest in Ührde  
   
TOP  4.6 Dorferneuerung Schwiegershausen/Wulften  
   
TOP  4.7 Beschallungsanlage in der Mehrzweckhalle  
   
TOP  4.8 Terminkalender  
   
TOP  5 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2012  
   
TOP  6 Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
   
TOP  7 Antrag des TSV Schwiegershausen auf Anbringung eines 

Schaukastens an die Mehrzweckhalle 
 

   
TOP  8 Bericht und Aussprache über den Jugendraum  
   
TOP  9 Auflösung der Verwaltungsaußenstelle Schwiegershausen 098/2012 
   
TOP  10 Anfragen  
   
TOP  10.1 Beantwortung von Anfragen aus vergangenen Sitzungen  
   
TOP  10.2 Schankerlaubnis  
   
 
 
 
 

Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil: 

 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsrates fest.  
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TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  
 
Ortsbürgermeister Wode beantragt, den Tagesordnungspunkt 8 „Bericht und Aussprache 
über die Ortsbegehung am 26.04.2012“ von der Tagesordnung abzusetzen, da das Protokoll 
über die Ortsbegehung noch nicht vorliegt. Hierfür soll der TOP „Bericht und Aussprache 
über den Jugendraum“ auf die Tagesordnung genommen werden.           
 
Der Änderung der Tagesordnung wird bei einer Nein-Stimme mehrheitlich zugestimmt. 
 
Ortsratsmitglied von Einem kritisiert in diesem Zusammenhang die Einbringung von Anträ-
gen zu den Sitzungen und bittet, diese zukünftig rechtzeitig den Fraktionen zukommen zu 
lassen.        
 
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls der 3.Sitzung des Ortsrates am 08.03.2012  
 
Ortsratsmitglied Renz teilt unter Bezugnahme auf TOP 5.10 des Protokolls mit, dass an dem 
Treffen im Rathaus außer dem genannten Personenkreis auch der Bürgermeister, die stv. 
Bürgermeisterin sowie die stv. Bürgermeister und eine Ortsvorsteherin teilgenommen haben. 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll wird unter Berücksichtigung der genannten Änderung genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen  
 
 
TOP  4 
Mitteilungen  
 
Ortsratsmitglied von Einem macht folgende Mitteilung:  
 
 
TOP  4.1 
Fraktionsübergreifende Erklärung  
 
Ortsratsmitglied von Einem schlägt für die SPD-Ortsratsfraktion eine fraktionsübergreifende 
Erklärung zu den Themen Radweg und Ortsdurchfahrt sowie eine interfraktionelle Absprache 
bezüglich der Ehrung verdienter Bürgerinnen und Bürger in der Ortschaft Schwiegershausen 
vor. Er bittet die Ortsratsmitglieder, nach der Sitzung diesbezüglich zusammenzukommen 
und einen entsprechenden TOP auf der Tagesordnung der nächsten Sitzung vorzusehen. 
 
 
Ortsbürgermeister Wode macht folgende Mitteilungen:       
 
 
TOP  4.2 
Terminabsprache  
 
Im Rahmen der Terminabsprache wurde der Putztag für das kommende Jahr auf den 23.03. 
terminiert.  
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TOP  4.3 
Osterfeuer  
 
Der Freiwilligen Feuerwehr Schwiegershausen wird für den Abbrand des Osterfeuers am 
10.04.2012 sehr herzlich gedankt. Es war eine sehr gute Veranstaltung.  
 
 
TOP  4.4 
ÖPNV-Konjunkturprogramm  
 
Die Informationsveranstaltung bezüglich des ÖPNV-Konjunkturprogrammes ist abgesagt 
worden.  
 
 
TOP  4.5 
Teilnahme am Stoppelfest in Ührde  
 
Beim Stoppelfest in Ührde werden der TSV Schwiegershausen und die Schützengesellschaft 
Schwiegershausen eine Mannschaft stellen.  
 
 
TOP  4.6 
Dorferneuerung Schwiegershausen/Wulften  
 
Die erste Info-Veranstaltung bezüglich der Dorferneuerung Schwiegershausen/Wulften ha-
ben ca. 50 - 60 Einwohner/-innen aus Schwiegershausen und Wulften besucht. Der terminli-
che Ablauf ist fast fertig erstellt.  
 
 
TOP  4.7 
Beschallungsanlage in der Mehrzweckhalle  
 
Die Gebühren für die Nutzung der Beschallungsanlage werden ab sofort von bisher 5,00 € 
auf nunmehr 10,00 € angehoben. 
 
Um Kenntnisnahme wird gebeten.  
 
 
TOP  4.8 
Terminkalender  
 
Der Terminkalender wird zurzeit erstellt. Die Auflage wird geringer ausfallen.  
 
 
TOP  5 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2012  
 
Ortsbürgermeister Wode gibt einen Überblick über die zur Verfügung stehenden Ortsratsmit-
tel im Haushaltsjahr 2012. Danach stehen aus dem Haushaltsjahr 2011 noch Mittel in Höhe 
von 830,00 € sowie für das Haushaltsjahr 2012 Mittel in Höhe von 5.000,00 €, mithin 
5.830,00 € zur Verfügung. 
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Bereits beschlossen bzw. zur Auszahlung kamen Mittel in Höhe von 360,00 € für die Kame-
radschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr sowie 1.200,00 € zur Durchführung der Senio-
renweihnachtsfeier, so dass noch ein Restbetrag in Höhe von 4.270,00 € zur Verfügung 
steht. 
 
Eine mögliche Verwendung der Ortsratsmittel wird in der nächsten Sitzung des Ortsrates 
thematisiert.         
 
 
TOP  6 
Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
 
Der Saufochsen Club ´01 beantragt die Nutzung der Sporthalle Schwiegershausen zur 
Durchführung eines Hallenfußballturnieres mit anschließender Party am Samstag, den  
03. November 2012.  
 
Beschluss: 
 
Die Nutzung der Sporthalle Schwiegershausen wird dem Saufochsen Club ´01 zur Durchfüh-
rung eines Hallenfußballturnieres wie beantragt am 03. November 2012 überlassen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen     
 
 
TOP  7 
Antrag des TSV Schwiegershausen auf Anbringung eines Schaukastens 
an die Mehrzweckhalle 

 

 
Der TSV Schwiegershausen beantragt die Anbringung eines Informationsschaukastens an 
die Mehrzweckhalle. 
 
Auf die Bitte um Auskunft des Ortsratsmitgliedes Renz, wie groß der Kasten sei und aus 
welchem Material der Kasten besteht, teilt Ortsbürgermeister Wode mit, dass der Schaukas-
ten in das Fachwerkfeld passt. Ortsratsmitglied Göppert ergänzt, dass es sich um den alten 
Schaukasten von der Grundschule handelt.  
 
Es ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Dem Antrag des TSV Schwiegershausen wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen      
 
 
TOP  8 
Bericht und Aussprache über den Jugendraum  
 
Unter Bezugnahme auf zuvor mit Herrn Blumhardt von der Stadtjugendpflege und dem Orts-
jugendpfleger Herrn Ehrhardt geführte Gespräche berichtet Ortsbürgermeister Wode über 
die Besucherresonanz und die Aktivitäten im Jugendraum. Im Rahmen seiner Ausführungen 
trägt er vor, dass im letzten Jahr 4 Küchenhocker angeschafft worden sind. Zukünftig ist vor-
gesehen, die Mittel für den Ersatz des defekten Kühlschrankes, der defekten Nebelmaschi-
ne, zur Beschaffung von Besteck sowie Zubehör für den Computer zu verwenden. 
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Ortsbürgermeister Wode weist weiterhin darauf hin, dass Fußbodenfliesen erneuert werden 
müssen, da diese zurzeit eine Unfallgefahr darstellen. Darüber hinaus sind Fenster undicht 
und das Fachwerk bröckelt. 
 
Ortsratsmitglied Göppert bittet um Auskunft, ob bedarfsgerechte Ermittlungen durchgeführt 
werden, so dass ein gutes Angebot für die Jugendlichen unterbreitet werden kann. 
 
Nach kurzer Diskussion ergeht die Bitte, dass Herr Blumhardt an der nächsten Sitzung des 
Ortsrates teilnehmen möge.      
 
 
TOP  9 
Auflösung der Verwaltungsaußenstelle Schwiegershausen 098/2012 
 
Stadtamtmann Schlegel erläutert zunächst ausführlich die Beschlussvorlage. Für ihre Frakti-
onen erklären die Ortsratsmitglieder Kohlstruck und von Einem Zustimmung zur Beschluss-
vorlage, da die Zahlen eine Fortführung der Verwaltungsaußenstelle wirtschaftlich nicht 
rechtfertigen. Gleichwohl bedauern sie die Schließung der Verwaltungsaußenstelle. Ortsbür-
germeister Wode dankt im Namen des Ortsrates der Verwaltungsangestellten Frau Deich-
mann für ihre geleisteten Dienste in der Verwaltungsaußenstelle. 
 
Sodann ergeht folgende 
 
Beschlussempfehlung: 
 
Die Verwaltungsaußenstelle Schwiegershausen wird spätestens zum 31.12.2012 aufgelöst. 
 
Abstimmungsergebnis:   bei 1 Enthaltung einstimmig empfohlen   
 
 
TOP  10 
Anfragen  
 
 
TOP  10.1 
Beantwortung von Anfragen aus vergangenen Sitzungen  
 
Stadtamtmann Schlegel beantwortet Anfragen aus den vergangenen Sitzungen wie folgt: 
 
Zu TOP 7.3 aus der Sitzung vom 12.01.2012: 
Die Bordanlage und der mit Schlackensteinen gepflasterte Fußweg im Bereich der Grund-
stückszufahrt Osteroder Straße 11 wird im Rahmen der Straßenunterhaltung 2012 repariert 
und reguliert.  
 
 
TOP  10.2 
Schankerlaubnis  
 
Ortsratsmitglied von Einem bittet um Auskunft, welche konkreten Änderungen sich durch das 
neue Gaststättengesetz insbesondere im Hinblick auf die Schankerlaubnis ergeben haben. 
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 Ortsbürgermeister Wode führt hierzu aus, dass das Verfahren umständlicher geworden sei. 
Stadtamtmann Schlegel ergänzt, sich im konkreten Fall an Herrn Töpperwien zu wenden, 
der für derartige Angelegenheiten in der Verwaltung zuständig ist. 
 
 
Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeister Wode um 18.38 Uhr 
den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet gleichzeitig die Fragestunde für die Einwohne-
rinnen und Einwohner. 
 
 
Um 18.46 Uhr schließt Ortsbürgermeister Wode die Bürgerfragestunde und beendet somit 
die Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen. 
 
 
 
 
 
           (Wode)        (Schlegel) 
  Ortsbürgermeister   Stadtamtmann  
            zugleich Protokollführer 
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